

**Рецензия**  
на магистерскую диссертацию  
Никитиной Юлии Александровны  
**«Особенности экономических и политических представлений у  
работающих студентов»**

Диссертационная работа Ю.А.Никитиной посвящена актуальной теме в политической и экономической психологии – изучению представлений об экономической и политической реальности. В настоящее время все еще присутствует спор ученых по поводу определения и специфики политических и экономических представлений, существует дефицит их измерения у представителей разных социальных групп. В исследовании Ю.А.Никитиной объектом изучения двух видов социальных представлений стали работающие студенты.

Диссертационная работа Ю.А.Никитиной выполнена в традиционном стиле, она состоит из введения, 3-х глав, выводов, заключения, списка литературы и приложений. Работа хорошо структурирована, главы в соответствии со смыслом текста разделены на подразделы. Работа написана ясным языком, последовательна в изложении и проста для понимания. Автор приводит выводы не только под каждой главой, но и под каждым параграфом.

Во введении четко сформулированы цели, задачи, предмет, объект и гипотезы исследования.

Литературный обзор посвящен понятиям «политические представления» и «экономические представления» в контексте политической психологии. И в теоретической, и в эмпирической части работы автор активно использует подход Г.Г.Дилигенского, который выделил типы социально-политических представлений, обосновал их детерминацию. Кроме того, автор опирается на работы зарубежных авторов, исследовавших социальные представления (Э.Дюркгейм, С.Московичи). Теоретический анализ рассматриваемой проблемы отличается полнотой и логичным изложением.

Вторая глава работы «Методы и организация и исследования» содержит подробное описание выборки и методов исследования. Автор диссертации показывает грамотное владение средствами математической статистики. Ею использовались методы непараметрической статистики. Значимость различий выявлялась с использованием критерия Ван-дер-Вардена. Корреляционный анализ производился по Спирмену.

Третья глава работы содержит анализ и обсуждение результатов. Полученные данные представлены скрупулезно. Следует отметить качественное графическое оформление 3-й главы, адекватно отражающее результаты исследования. Проводится сравнение полученных используемыми методиками данных с результатами других авторов и на других социальных группах. Однако в блоке описания структурных связей следовало бы предоставить больше обобщающих интерпретаций.

Проведенное исследование обладает научной новизной и практической значимостью, т.к. получаемые данные дополняют все еще недостаточно представленные в политической психологии исследования политических и экономических представлений у молодежи. Исследование описывает представления экономического и политического характера у молодых людей, которые совмещают работу и получение образования и, таким образом, имеют реальный опыт адаптации к требованиям социальной среды. Автор сравнивает две различных по социально-экономическому статусу группы работников (рядовые работники и работники административного сектора) и находит эмпирическое подтверждение связи экономических представлений и социально-экономического статуса.

В качестве технического замечания следует отметить избыточную структурированность текста с обилием мелких параграфов, особенно в эмпирической части.

По актуальности выбранной темы, новизне полученных результатов и практической значимости магистерская диссертация Юлии Александровны Никитиной соответствует предъявляемым требованиям к выпускным квалификационным работам такого рода и может быть оценена на «отлично».

Доцент кафедры психологии и педагогики  
личностного и профессионального развития  
факультета психологии СПбГУ,  
кандидат психологических наук

  
Киреева Н.Н.